夫妻经过法院调解离婚,可是女方迟迟没等到男方依据协议支付经济补偿,却等来前婆婆的一纸诉状,要求她和前 夫共同归还 150 万元欠款。

诉讼过程中,前夫对母亲的诉请一概表示认可。于是, 她只能"孤身奋战"……

□ 上海道朋律师事务所 吴琼

调解离婚 迟迟未拿到补偿

"我和前夫在离婚诉讼过程中, 经过法院调解,签了协议离了婚,当 时我在经济方面作出了比较大的让 步,一套市价 500 万元带车位的房子 给了前夫。可就是这样,他还拖着 90 多万元的补偿款迟迟不给!"

找到我们寻求法律帮助的"70 后"潘女士愤愤地说。

从潘女士提供的离婚协议上我们看到,她和前夫姜先生是在 2023 年 4 月协议离婚的,离婚协议中约定夫妻原居住的一处住房及地下车位归姜先生所有,夫妻在浙江投资购买的两处商铺一人获得一处。由于拿到了房子,因此姜先生需要付给潘女士 98 万元作为补偿。

因为有法院出具的民事调解书, 我们告诉潘女士可以向法院申请强制 执行。在办理了相关手续后,我们就 按部就班地向法院提交了执行申请。

遭到起诉 要求归还"欠款"

过了不久,潘女士又急急忙忙地 联系我们: "我被前婆婆起诉了!说 她儿子向她借了钱,我也要一起还!"

得知这一新情况,我们赶紧安慰 潘女士不要着急,先把收到的应诉材 料给我们看一下。

看了潘女士前婆婆唐女士的起诉书,我们得知她将儿子和潘女士一并列为了被告,要求共同归还 150 万元欠款。

据唐女士诉称,2020年9月的时候,儿子姜先生和当时还是儿媳的潘女士告诉她,为偿还对外投资出现的负债,潘女士向银行贷款150万元,并用一处房产做了抵押。由于投资不顺,还贷压力越来越大,两人要求唐女士将名下唯一的住房出售,帮他们先把贷款还了,日后赚了钱再还给她,于是她就卖了房并将房款转给了儿子。现在儿子儿媳离了婚,钱却一分都没还,因此她起诉到法院要求两人还钱。作为证据,她提供了一份儿子亲笔书写的借条。

对于借款和借条,潘女士告诉我们她毫不知情,"我怀疑前夫就是不 想给我补偿,和她母亲一起编了这么 一出……"

详细调查 "欠款"疑点重重

在正式接受委托应诉后,我们向 法院申请了调查令,详细调查了这笔 所谓"借款"的来龙去脉。

通过初步调查我们发现, 唐女士 所说的出售名下房屋的确是事实, 而 进一步调查得知, 唐女士在售房后, 也确实有几次向儿子的大额转账。

夫妻离婚 前婆提诉讼 索要欠款 未获法院支持



对于母亲的说法,既是儿子又是 被告的姜先生全盘接受。

但潘女士告诉我们,在婚姻关系存续期间,她一直和公公婆婆共同居住,照顾老人的生活,而家里的钱基本是前夫姜先生在管,收入都会转入他的账户,也就是唐女士转账的那个账户,自己从来不知道所谓的借款,当时也没有收到过这些钱。

至于前夫所说的贷款,当初的确 是以她的名义贷的,但贷款是以现金 形式存入了前夫的账户,此后一直由 前去支配使用。

随后,我们对潘女士的说法做了 调查取证,尤其是对姜先生收到母亲 转账后的资金流向做了梳理,发现他 收到钱后就转入了自己名下的另一账 户,然后用这些钱购买了理财产品。

在调查取证的基础上,我们在法 庭上着重围绕几点做了论述:

第一,本案的借贷法律关系并不存在;第二,即使法院认定借贷关系成立,也属于姜先生的个人债务;第三,原告唐女士与两被告家庭财产严重混同;第四,潘女士从未收到并实际使用过原告转账的150万元所谓"借款",也从未收到并实际使用150万元贷款;第五,唐女士在潘女士和姜先生离婚过程中曾亲自参与调解,却从未提及这笔借款,在达成调解协

议时也未提出,直到潘女士依据协议要 求姜先生支付补偿并申请法院执行后, 才突然提出诉讼,其诉讼目的严重存疑。

法院判决 驳回原告诉请

法院经过几次开庭审理,最终作出 了判决。

法院认为,从原告唐女士最后一次 法庭审理中的辩论意见可以看出,她将 售房款交给儿子管理及使用,各家庭成 员共同生活、相互扶助是她转账之初的 真实意愿,并无借贷的意思表示。

此外,本案原、被告三方存在特定 的身份关系,唐女士的转账行为明显有 别于普通的借贷关系。

被告潘女士作为姜先生的妻子,在原告转账时未被明确告知该出资性质为借款的情况下,其基于婚姻关系及姻亲关系有理由对公婆的出资行为产生合理的信赖,现唐女士主张涉案 150 万元款项是两被告的共同举债,既无事实及法律依据,亦有违常理,法院实难认同。

至于被告之一的姜先生的"自认", 其自认与原告的诉讼利益相关。考虑到 他和原告的母子关系,且与法院查明及 认定的事实不一致,法院不予确认。

法院据此作出判决, 驳回原告的诉 讼请求。

写了借条 就是借贷关系?

在民間借贷立出目借贷立出目借贷立出目借贷立出目借货立出目的任政者款证证转账,同时等对出国的联税,同时等就的合金、出式是实不定的,是实不定的,是实不定的,那些人工,是实不定的,那些人工,是不是不是,是实不定的,那是不是,是不是的。

- (一) 出借人明显不具 备出借能力;
- (二) 出借人起诉所依据的事实和理由明显不符合 常理:
- (三)出借人不能提交 债权凭证或者提交的债权凭 证存在伪造的可能;
- (四) 当事人双方在一 定期限内多次参加民间借贷 诉讼·
- (五)当事人无正当理 由拒不到庭参加诉讼,委托 代理人对借贷事实陈述不清 或者陈述前后矛盾:
- (六)当事人双方对借 贷事实的发生没有任何争议 或者诉辩明显不符合常理;
- (七) 借款人的配偶或 者合伙人、案外人的其他债 权人提出有事实依据的异 议:
- (八) 当事人在其他纠纷中存在低价转让财产的情形:
- (九) 当事人不正当放 弃权利:
- (十) 其他可能存在虚假民间借贷诉讼的情形。

夫妻一方在婚姻关系存 续期间以个人名义超出债务, 同以个人名义超的债务, 是所负债务; 是,债权人能够证明该债局 是,债权人能够证明, 共同生活、共同 是, 是要共同生活、共同 是一类或者基于夫妻双方共 同意思表示的除外。

|任编辑/陈宏光 | E-mail:lszk99@126.com